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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Веселина Тонева Жекова – доцент в ПУ „Паисий Хилендарски“ 

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на  

академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.7. Администрация и управление 

 (Основи на управлението, Конкурентоспособност на бизнес организацията) 

 

 

Със заповед № PД-21-54 от 16.01.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане 

на академичната длъжност „доцент“ по област на висше образование 3.Социални, стопански 

и правни науки, професионално направление 3.7. Администрация и управление (Основи на 

управлението, Конкурентоспособност на бизнес организацията), обявен за нуждите на катед-

ра „Управление и количествени методи в икономиката“ към Факултета по икономически и 

социални науки. 

 В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 92 от 18.11.2022 г. и на ин-

тернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра 

„Управление и количествени методи в икономиката“ към Факултета по икономически и со-

циални науки, като кандидат участва главен асистент д-р Гергана Димитрова Димитрова от 

същата катедра. 

 Представеният от гл. ас. д-р Гергана Димитрова Димитрова комплект материали е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ (ПРАСПУ) и включва 

следните коректно оформени документи: Молба по образец до ректора за допускане до учас-

тие в конкурса; Автобиография по европейски формат; Диплома за ОКС „Магистър“; Дип-

лома за ОНС „Доктор“; Списък на научните трудове; Анотации на материалите по чл.65.(3) 

на ПРАСПУ, включително Самооценка на приносите на кандидата; Удостоверение за трудов 

стаж; Документи за учебната работа на кандидата; Документи за научноизследователска ра-

бота; Справка за аудиторна и извънаудиторна заетост; Справка за индивидуални наукомет-

рични показатели и тяхното съответствие с минималните национални и допълнителните фа-

култетни изисквания; Декларация за оригиналност и достоверност на приложените докумен-

ти. 

За участие в конкурса гл. ас. д-р Гергана Димитрова е представила 30 научни труда и 

списък със 7 научноизследователски/образователни проекти. Разпределението на научните 



2 
 

трудове е както следва: 1 самостоятелна монография, 1 книга на базата на защитен дисерта-

ционен труд, 1 студия, 14 статии (в т.ч. 7 в Scopus/WoS), 12 научни доклада (в т.ч. 1 в Sco-

pus/WoS), 1 самостоятелен учебник по „Конкурентоспособност на бизнес организацията“.  
 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

През периода 1997 - 2001 г. гл. ас. д-р Гергана Димитрова придобива ОКС „Бакала-

вър“ по специалност „Стопанско управление“ във Факултета по икономически и социални 

науки при ПУ „Паисий Хилендарски“, а през 2009 г., в Аграрен университет – Пловдив, Фа-

култет по икономика, придобива ОКС „Магистър“ по специалност „Счетоводство и конт-

рол“. Гергана Димитрова продължава обучението си в докторска програма 3.8 Икономика и 

управление (Индустрия) в Катедра „Управление и количествени методи в икономиката“ на 

Факултета по икономически и социални науки, като през 2019 г. успешно защитава дисерта-

ционен труд на тема: „Конкурентоспособност на микро- и малките предприятия от винарс-

ката индустрия в област Пловдив“.  

От септември 2019 г. заема академичната длъжност „асистент“, а от октомври 2020 г. 

и академичната длъжност „главен асистент“ във ФИСН. 

Гл. ас. д-р Гергана Димитрова владее английски език. Притежава отлични компютър-

ни умения – работи с Microsoft Office /Word, Excel, Power Point/; Internet бази данни; SPSS. 

Член е на Съюза на учените в България и на Комисията по качество и акредитация към 

ФИСН. Има чувство за принадлежност и съпричастност към научната общност, което я пра-

ви отговорна в нейната научноизследователска и практико-приложна дейност. Умее да рабо-

ти в екип. Тя притежава необходимите знания, умения и научно-приложни компетенции, 

които умело използва в учебно-преподавателската си работа. 

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Като щатен преподавател във ФИСН през периода м. септември 2019 г. – до момента  

д-р Гергана Димитрова е водила лекции и упражнения по следните учебни дисциплини: (1) 

Основи на управлението; (2) Мениджмънт в телекомуникациите; (3) Конкурентоспособ-

ност на бизнес организацията ; (4) Спортен мениджмънт и маркетинг. Заслужава внима-

ние фактът, че  гл. ас. д-р Димитрова е разработила самостоятелна учебни програма по учеб-

ната дисциплина  Конкурентоспособност на бизнес организацията. 

Структурата на научните трудове на д-р Гергана Димитрова може да се представи 

обобщено по следния начин:  

(1) Автор е на една монография, която има характер на хабилитационен труд: Клъсте-

рен подход за конкурентно позициониране на българското винопроизводство. 
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(2) Автор е на книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС 

„доктор“: „Конкурентоспособност на микро- и малките предприятия от винарската индуст-

рия (на примера на област Пловдив). 

(3) Автор е на едно учебно пособие: „Конкурентоспособност на бизнес организацията“. 

(4) Научни студии – 1 брой 

(5) Научни статии – 14 броя. 

(6) Научни доклади – 12 броя. 

От представените за рецензиране 30 научни труда, 9 са на английски език и 21 са на 

български език.  

Научните текстове, с които гл. ас. д-р Гергана Димитрова участва в конкурса за заемане 

на академичната длъжност „доцент“, се отличават с: актуалност на разработваната пробле-

матика; с разнообразие на използваните изследователски подходи; демонстрират професио-

налната компетентност; очертават задълбочените научни интереси на кандидата в областта 

на конкурса, което е предпоставка за успешно развитие на съответното направление във Фа-

култета по икономически и социални науки на Пловдивския университет. 

Получените резултати, научните и научно-приложните приноси в представените пуб-

ликации, които се отличават с подчертана актуалност на изследваната проблематика, могат 

да се обединят в следните направления:  

1) Комплексно са разгледани теоретико - методологичните постановки за управлението 

на конкурентоспособността на индустриалното предприятие, обогатени с предложените: (1) 

концептуален модел за генериране на конкурентни предимства (Приложения: 5.1, 5.2, 5.3, 

5.4, 5.7, 5.12, 5.16, 5.20, 5.23) и (2) методология за изграждане на съвкупен съставен индика-

тор за оценка на конкурентоспособността на индустриалното предприятие и привлекател-

ността на индустрията (Приложения: 5.2, 5.3, 5.7) 

2) Представен е всеобхватен анализ на концепциите за клъстерния подход за управле-

ние на конкурентоспособността и неговото приложение в два аспекта: формиране на винени 

клъстери и формирането на образователни/иновационни клъстери. 

3) Изведени са водещите конкурентни предимства на предприятията в сектора и конку-

рентната позиция на България на световната винена карта (Приложения: 5.1, 5.2, 5.4, 5.12, 

5.20, 5.23) и са направени основни препоръки към българските винопроизводители (Прило-

жение: 5.2). 

4) Предложен е концептуален модел за оценка на конкурентоспособността на ВУ (При-

ложение 5.5), която, в условия на икономика на знанието е определяща за конкурентната 

способност на националната икономика. 
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5) На база на предложеният модел са изведени водещите конкурентни предимства на 

университетите, анализирана е конкурентната среда в сектора (Приложения 5.18, 5.20, 5.21) 

и  е идентифициран конкурентния потенциал (Приложения 5.5, 5.13, 5.18, 5.25), с фокус при-

ложимостта на клъстерния подход, разглеждан в контекста на т.нар. „триъгълник на знание-

то“ (Приложения 5.5, 5.6, 5.9, 5.10, 5.13, 5.22, 5.24, 5.25, 5.26, 5.30 ). 

Подкрепям приносите, посочени от кандидатката в представената от нея справка. Те се 

свеждат в по-голямата си част до систематизиране и обогатяване на съществуващи знания, 

проучване и систематизиране на емпиричен материал, на чиято база са изведени тенденции и 

проблеми. Цялостният преглед на представената за рецензиране продукция на гл. ас. д-р Гер-

гана Димитрова създава облика на целенасочен изследовател, който компетентно допълва 

редица теоретични и практико-приложни аспекти в областта на нейните интереси. 

Успоредно с научноизследователската и преподавателската дейност, д-р Димитрова 

участва в различни научно-приложни и образователни проекти. До момента е била включена 

в 7 проекта: два международни; два национални и три университетски. 

Д-р Димитрова взема активно участие в организацията на научни конференции, семи-

нари, работни срещи, както в рамките на ФИСН, така и в организацията на акредитационни-

те процедури. 

 

3. Критични бележки и препоръки 

Нямам критични бележки към преподавателската и изследователската дейност на д-р 

Гергана Димитрова. Бих си позволила само една препоръка към бъдещата ѝ научна, практи-

ко-приложна и преподавателска дейност, а именно – да насочи усилията си към реализиране 

на мобилност по програма ЕРАЗЪМ+.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Гергана Димитрова,  отговарят 

на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове. В работите на 

гл. ас. д-р Гергана Димитрова има оригинални научни, научно-приложни и приложни прино-

си. Теоретичните ѝ разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко 

ориентирани към учебната работа.  
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Постигнатите от гл. ас. д-р Гергана Димитрова резултати в учебната и научно-

изследователската дейност напълно съответстват на специфичните изисквания на Факултета 

по икономически и социални науки. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложнии приноси намирам за 

основателна моята положителна оценка и препоръчвам на почитаемото Научното жури да 

изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултета по икономически и соци-

ални науки за избор на гл. ас. д-р Гергана Димитрова Димитрова на академичната длъжност 

„доцент“ в ПУ „П. Хилендарски“ по професионално направление 3.7 Администрация и уп-

равление  (Основи на управлението, Конкурентоспособност на бизнес организацията). 

 

 

 

04.03.2023 г.   Изготвил становището: .................................. 
гр. Пловдив                       /доц. д-р Веселина Жекова/ 
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